II. CHIA HAI PHAN THUC
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¢ Kién thirc cin nhé
£ A s C , LA R
Muon chia phan thirc B cho phan thuc D (C khac da thire khong), ta nhan
phan thirc éV01 phén thirc E A : ¢ = AE
B D B D BC
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Nhdn xét: Phan thirc B dugc goi la phan thuc nghich dao ciua phan thirc —

¢ Viduy 3: Tinh:

1-4x*  2-4x b) X xz. X

X*+4x 3x y y° yz?
Hudng dan gidi

1-4x* 2-4x 1-4x* 3x  (1-2x)(1+2x)  3x

X2 +4x" 3x X +4x2-4x  x(x+4)  2(1-2x)

_(1-2x)(1+2x).3x _ 3(1+2x) 3+6x

x(x+4).2(1-2x)  2(x+4) 2x+8
b) x_zﬁx_2 (xz g] x> xz yzi*  xz°
y vy Ly 'y )y Y
¢ Vi du 4: Thuc hién phép tinh sau: E_§ E iz X—
X X X X 2
Hudng dan gidi
3
z—§2§+i2.x—=g—l+§ (Thuc hién phép nhan va phép chia)
X X X X 2 X 2
_ 2
:4 22X+X (Thuec hién phép cong va phép trir)
X
BAI TAP CO BAN

Bai 1: Thyc hi¢én cac phép tinh sau:

—20x 4x3 —25a3b5
1 | -== 2
)(3.\/2}( SyJ Y ez (5]
18a’h®  9a%’ 4(x+3) x*+3x

2) —— 5) > :
15cd 5c°d 3x“—=x 1-3x

4,3 3.,2 _y3 _

3) —25X"y : 10x°y 6) 27 — X +2x 6
14a2 —21ab 5x+5 3x+3



Bai 2: Thuc hién céac phép tinh sau:

x*—9 x-3 3 X xz X 2 2.1 X2
2) — . ) ——— =+ —.—.
X—2 X 2y Ty X X X X 2

Bai 3: Puong sit va duong bo tir thanh pho A dén thanh phd B ¢6 d6 dai bang nhau va bang
s(km). Thoi gian di tir A dén B cua tau hoa 13 a (gid), ctia 6 to khac 13 b (gio) (a <b). Toc do
ctia tau hoa gip bao nhiéu 1an téc d6 ciia 6 t6? Tinh gia trj nay khi s = 240, a= 6, b = 8.

| &

1)

2
Bai 4: Tim bidu thirc Q, biét ring: X +2XQ_ —4
X® — X
Bai 5: Tim biéu thirc Q, biét rang:
X—Yy X2 —2xy +y° X+Y 3x% +3xy
1) =—=Q=— 2 2) 7—=Q=7 2
X>+y XS —Xy+Yy x> —y X*+Xy+Yy
BAI TAP LUYEN TAP
Bai 1: Thuc hién cac phép nhan phan thirc sau:
) 8y 15x° 2 2X+ x> 3x*+3
5x2 2y° X2 —X+1 3x+6
- 2 5X+5 X —4x+4
2) X2 22x+1.x + X g) X+
x*-1 x-1 X“—4 6X+6
Bai 2: Thuc hién cac phép chia phan thirc sau:
5x [ x 2) x*-16 2x-8 3 2x+6 (x+3)
4y* '\ 20y ) x+4  x x*-8 2x-4
Bai 3: Tinh:
) Ax* +2 3x+2 4-2x 2) X+3 x+2 x*-4
X—2 X-4 2x*+1 X X24+6Xx+9 x2+3x
Bai 4: Tinh:
2
1) (1 X —1j x-1 2) (iz—lj.x—ﬂ. g3_2.1,1x
X X X* X))y vy X X X X 3
Bai 5: Thyc hién cac phép tinh sau:
) (2—a)2 b L1 g 5a 5a  5x-1 3x+3 _ 2x’ y? 2ax+3x
2ab '(2-a) 2 3a (x+1)° 9 3y x 3a
— S5a a+3 ba-6 2X — 3a 3a—3x 2ax
2) 2 a+ 2 1 6)

2a 2a-2 X 3a+9 a 3a 2a dax a-—x



